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Mathématiques 

Baccalauréat série C                      Session 2006 

 

Exercice 1 :  

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗). 

Soit 𝑧 = 𝑥 + 𝑖𝑦 et 𝑧′ = 𝑥′ + 𝑖𝑦′ deux nombres complexes. 

On considère la transformation 𝑟 définie par : à tout point 𝑀 d’affixe 𝑧 on associe le point 

𝑀′ d’affixe 𝑧′ tel que : {
2𝑥′ = 𝑥 − 𝑦√3 + √3

2𝑦′ = 𝑥√3 + 𝑦 + 1
 

1. (a) Donner l’écriture complexe de 𝑟. 

(b) En déduire la nature exacte et les éléments géométriques de 𝑟. 

2. Soit ℎ l’application du plan dans le plan qui à tout point 𝑀 d’affixe 𝑧 associe le point 

𝑀′ d’affixe 𝑧′ tel que : 𝑧′ = −2𝑧 + 3𝑖. 

Montrer que ℎ est une homothétie de centre Ω(0; 1). 

3. On considère 𝑠 = ℎ ∘ 𝑟. 

(a) Déterminer la nature et les éléments géométriques de 𝑠. 

(b) Donner l’expression exponentielle de 𝑠. 

 

Exercice 2 :  

Le plan est muni d’un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗). Unité sur les axes 1 𝑐𝑚. 

(𝐻) est l’ensemble des points 𝑀(𝑥; 𝑦) tels que : 4𝑥² − 9𝑦² + 16𝑥 + 18𝑦 − 29 = 0. 

1. (a) Montrer que (𝐻) est une hyperbole. 

(b) Déterminer respectivement le centre, les axes, les sommets et les asymptotes de 

(𝐻).  

2. Soit Ω le point de coordonnées (−2; 1) et 𝑒1⃗⃗⃗⃗ = 3𝑖 + 2𝑗,   𝑒2⃗⃗ ⃗⃗ = 3𝑖 − 2𝑗 deux vecteurs 

du plan. 

(a) Montrer que (Ω; 𝑒1⃗⃗⃗⃗ , 𝑒2⃗⃗ ⃗⃗ ) est un repère du plan. 

(b) Montrer que l’équation cartésienne de (𝐻) dans le repère (Ω; 𝑒1⃗⃗⃗⃗ , 𝑒2⃗⃗ ⃗⃗ ) est =
1

4𝑋
 . 

(c) En déduire l’excentricité et les foyers de (𝐻) dans le repère (Ω; 𝑒1⃗⃗⃗⃗ , 𝑒2⃗⃗ ⃗⃗ ). 

3. Représenter graphiquement (𝐻) dans le repère (𝑂; 𝑖, 𝑗). 
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Problème :  

Partie A 

L’espace orienté est rapporté à un repère orthonormé direct (𝑂; 𝑖, 𝑗, 𝑘⃗⃗)/ 

On considère les points 𝐴(1; 1; −1,5), 𝐵(0; 1; −1), 𝐶(−4; −3; −2) et 𝐷(1; 1; −1). 

1. (a) Montrer que les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 ne sont pas alignés. 

(b) Écrire une équation cartésienne du plan (𝐴𝐵𝐶). 

2. Montrer que les points 𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷 ne sont pas coplanaires. 

3. Les points 𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷 définissent un tétraèdre 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

Calculer le volume du tétraèdre 𝐴𝐵𝐶𝐷. 

 

Partie B 

Soit (𝑢𝑛) la suite définie par :  {
𝑢0 = 2

𝑢𝑛+1 = 1 +
2

5
𝑢𝑛

     pour tout entier 𝑛. 

1. On suppose que la suite (𝑢𝑛) est convergente. Montrer alors que sa limite est  
5

3
 . 

2. On pose 𝑣𝑛 = 𝑢𝑛 −
5

3
 . 

(a) Montrer que (𝑣𝑛) est une suite géométrique dont on précisera le 1
er

 terme 𝑣0. 

(b) En déduire l’expression de 𝑣𝑛,  puis celle de 𝑢𝑛 en fonction de  𝑛. 

(c) Étudier la convergence de la suite (𝑣𝑛). 

3. On pose 𝑆𝑛 = 𝑣0 + 𝑣1 + ⋯ + 𝑣𝑛−1 et   𝑆′𝑛 = 𝑢0 + 𝑢1 + ⋯ + 𝑢𝑛−1. 

(a) Exprimer 𝑆𝑛 en fonction de 𝑣0 et 𝑛. 

(b) Exprimer 𝑆′𝑛 en fonction de 𝑣0 et 𝑛. 

 

Partie C 

On considère l’équation différentielle (𝐸) ∶   𝑦′′ + 4𝑦′ + 5𝑦 = 0. 

1. (a) Déterminer la solution générale de (𝐸). 

(b) Déterminer la solution de (𝐸) dont la courbe représentative dans le plan rapporté à 

un repère orthonormé passe par le point de coordonnées (0; 1) et la tangente en ce 

point a pour coefficient directeur −2. 

2. Soit 𝑓 la fonction de la variable réelle 𝑥 définie sur [−
𝜋

2
;

𝜋

2
] par 𝑓(𝑥) = 𝑒−2𝑥 cos 𝑥. 

On considère (𝐶𝑓) la courbe de 𝑓 dans le plan rapporté à un repère orthonormé. 

(a) Écrire une équation cartésienne de la tangente à (𝐶𝑓) au point d’abscisse 0. 

(b) Donner le signe de 𝑓 sur son ensemble de définition. 
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3. Soit 𝐹 la fonction définie par 𝐹(𝑥) =
1

5
𝑒−2𝑥(sin 𝑥 − 2 cos 𝑥). 

(Δ) est le domaine plan délimité par la courbe (𝐶𝑓) , l’axe des ordonnées, l’axe des 

abscisses et la droite d’équation 𝑥 = −
𝜋

2
 . 

(a) Montrer que 𝐹 est une primitive de 𝑓 sur [−
𝜋

2
;

𝜋

2
]. 

(b) En déduire la valeur exacte de l’aire du domaine (Δ). 

 


